

En toda España... 1.50 pts. al mes  
extranjero... 30-00 - si año  
Número atrasado, 10 céntimos  
Número suelto, 5 céntimos

# EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XIV.

Mahón, martes 5 febrero de 1918

Nº 13,448.

En torno a la paz

## El discurso del conde Hertling

### La actitud de los aliados

Cuando el día primero de este mes escribíamos, con sincero alborozo, que la paz europea iba a rendir su prolífico fruto en el presente año, columbrábamos a través de la agitación bélica, un firme deseo en todas las naciones de acabar cuanto antes con la guerra. El instinto popular, más cordero y prudente que el de los Gobiernos, ha señalado, con sus manifestaciones ruidosas en todo el mundo, el final de la lucha. En Inglaterra y Francia aumentan de día en día los partidarios de la paz. En Italia, el perfume, un poco silencioso ante los erudos revistas, se exterioriza con algo de rubor en todos los hogares. Rusia, después de sangrientas revueltas, se ha entregado, por fin, a las negociaciones de Brest-Litovsk.

Por último, el canciller alemán, conde de Hertling, seca de hablar en un tono conciliador, favorable a una paz inamistosa, consistente y duradera, que garantice la tranquilidad de Europa durante largos años. Sólo algunos políticos ingleses y otros pocos franceses, divorciados de la opinión, se obsesionan con una suicida tozudez en imponer condiciones inadmisibles. Wilson, como buen usurero, interviene también en contra, dessorio de agotar el caudal de sus aliados, para obligar a nuevos y costosos empréstitos.

Nos interesa recordarlo, para que no se olvide quiénes son los que dificultan la paz en horas en que ya la guerra se ha hecho intolerable.

En el noble llamamiento que el conde de Hertling ha hecho a la reflexión, ha demostrado el canciller alemán que los Imperios centrales, hasta ahora vitoriosos — y, por ende, con derecho a imponer condiciones — están dispuestos a firmar una paz sin annexión alguna, inspirándose sólo en los altos ideales de la Justicia y el Derecho, por los que decía combatir la Entente.

Y no es ésta, por lo visto, la paz que desean los aliados; el último discurso de Lloyd George nos dice bien claro — y más claro aún para el buen entendedor — que la paz ha de firmarse sobre la base de las represalias contra Alemania, represalias que podrían traducirse, según el criterio del primer ministro inglés, en la adjudicación a Francia de los territorios que componen la Alsacia y la Lorena.

Aparte de que está bien demostrado — y el canciller en su discurso lo hace una vez más — que históricamente esos territorios pertenecen a Alemania, Lloyd George, con esas represalias, pretende sentar una teoría peregrina en extremo: la de que el vencido impone condiciones al vencedor.

Lloyd George y Wilson, en nombre de los aliados, hablan en sus discursos de que Alemania será la responsable de la continuación de la guerra; y a segurón seguido difuminan con su gesto las conferencias de la paz. Lloyd George y Wilson hablan de la "libertad de los pueblos", sin perjuicio de pedir aíles, entre otras cosas, el destron-

ticio y del Derecho, teniendo como tienen en las páginas de su historia los más terribles stentados a esas tres instituciones, que constituyen la base de la Humanidad.

(De "La Tribuna").

### Páginas de la campaña

#### Resumen de la jornada

Pocos comentarios se deducen del examen defendido e imparcial de los partidos oficiales de uno y otro bando beligerante en la Jornada Última.

Perdida la quietud en todos los frentes,

En el italiano, las huestes de Armando Diaz, tras una preparación artillera de tres días, atacaron el 28 las posiciones rivales en la meseta de Asiago, buscando la posesión del Col di Rosso y del monte del Val Basso, pero la tenaz y firme resistencia de los bizarros defensores de los atrincheramientos atacados logró, después de varias alternativas, rechazar cruenta y sanguinariamente las salidas de las fuerzas italianas, manifestándose superiores en número alas de la defensa.

En la tensa lucha lograron los atacantes abrir algunas brechas locales, que no solamente no pudieron ser ensanchadas, a pesar de la persistencia energica de los asaltos, sino que además fueron prácticamente cerradas por la oportunidad y acierto en el manejo de las reservas tácticas.

En la parte occidental de la meseta de referencia se estrellaron los ataques de los asaltantes ante el fuego certero y eficaz de los cañones de la defensa.

Después de estos asaltos, y en vista de la cuantía de su cosecha, y de la inutilidad del esfuerzo, derrochado, parecía difícil la insistencia de las huestes aliadas, pero nuevamente volvieron a la carga, consiguendo ligeras ventajas tácticas que en nada modifican la situación.

Los verdaderos objetivos de esta ruda pelea siguen en poder de las fuerzas imperiales.

En el frente occidental lucha de patrullas al Noroeste de Havincourt y en las cercanías de Baillecourt, así como al Norte del Aisne, lucha de artillería en los Vosgos, y a esto se reducen todas las noticias de la acción guerra en este frente.

Dal frente balcánico, como de costumbre, no hay noticia ninguna que señalar; allí hace ya mucho tiempo que no pasa nadie; Guilianum aborda, como Serrallés antes, acaudilla un ejército absolutamente inmovilizado, del que no se puede esperar ninguna acción estratégica que pueda influir de modo alguno en la marcha de las operaciones.

Los grupos de aviones alemanes realizaron un atrevido raid sobre la capital de Inglaterra, que fué bombardada a las nueve y a las doce y media de la noche.

Arrojaron 30 bombas y produjeron 47 muertos y 169 heridos.

La acción submarina se mostró tan intensa como en los días anteriores.

Hasta aquí las noticias de los frentes de tierra, de la acción naval, y de la actividad aérea.

Y como final, y sin más comentario que el que el lector quiera poner, seguiremos su leal modo de sentir y entender, ya ya la nuova de que M. Clemenceau ha presentado un proyecto de ley poniendo a las órdenes directas del Estado francés todos los buques mercantes, aliados y neutrales, anclados en los puertos de Francia.

COMANDANTE ETNA

31 de enero.

### Aprendices

Se necesitan en esta imprenta.

### APOSTILLAS

## La pena de vivir

Puesto en el plano de las ecuanimidades, nos gustaría dar a nuestra prima acentos convincentes, de verdadero apostolado, para que, libres de la pasión de sectario, pudieramos infundir la confianza, precisa para que la fe obtenga sus frutos. Pero esto sería soberbio pretencioso. No es tan fácil arrancar de los espíritus la costra con que el abandono de tantos años embotó la sensibilidad. Quizás nosotros mismos, que nos juzgamos en un punto equidistante del sectarismo y de la utopía, no podríamos librarnos de juicio apasionadamente. Cuanto más humano, más propenso es el hombre al error. Todas las grandes obras del genio fueron siempre fruto del desequilibrio mental. La ecuanimidad abierta, linda con la indiferencia. Y la indiferencia es retardataria para todo progreso. Bien aventurados los apasionados, porque la pasión engendra la fe; la fe engendra la auto-sugestión, la idolatría y la idolatría puede conducirnos a los actos más grandes o más heroicos.

Pero nada hay tan triste como una juventud decrépita. Y este es el caso de la generalidad de los escritores.

En fuerza de haber vivido demasiado intensamente la vida, de haber sufrido anticipadamente los dolores que la lucha por la existencia trae consigo, se es escéptico cuando más necesario sería que si creyese en nuestro

corazón las ilusiones juveniles. A. I., por inclaudicable la fuerza de la personalidad animista, nuestra obra de negación de toda virtualidad, cierta temeraria para las almas ingenuas que nos leen. Y por esta causa, cuando no provocamos la abulia o el pesimismo desconsolador producimos el odio. Sin quererlo hemos formado la idiosincrasia nacional torva y desesperada.

Lamentemos una vez más el exceso secreto mantenido por nuestros gobiernos, en virtud del cual nuestros vecinos pueden enterarse, antes que nosotros de lo que nos interesa tanto como a ellos. Y apuntemos que

ocasiones como estas de los actuales tratados de comercio que se negocian son excepcionalmente favorables para realizar el ideal de nacionalizar

las grandes empresas fundadas en la explotación de las riquezas naturales

de nuestro propio país. Esto se logrará, en gran parte al menos, si, contra esos créditos abiertos a los

belligerantes, se extiernen valores de

tales empresas, o mejor dicho, de

aquellos, como los de Rio Tinto, Peñarroya, etc. que más interesa a

nuestra vida nacionalizar. Sobre esta

base los tratados de comercio con las

naciones belligerantes serían armónicamente convenientes para ambas partes.

— \* — \* — \* —

Es difícil querer transformar súbitamente el alma del pueblo paralelamente a las evoluciones y contingencias nacionales. Cada hombre — ya lo hemos repetido en otra ocasión —

se cree poseedor de una verdad inconcusa y no se resigna a perderla ante lo que él supone en los demás artificios palabrerío.

Si se cree que los políticos son venales, no admitirá la posibilidad de que de ellos surja uno, el llamado de patriotismo y honradez, que redime a la Patria de sus seculares errores. Pero aún esto, con ser lamentable es provechoso.

Del choque de los antagonismos espirituales se formaron todas las civilizaciones. Si en España, para desgracia nuestra, la neutralidad hubiera sido indiferente y la guerra no hubiese provocado las filias y las fobias, serían para nosotros Inglaterra y Alemania tan desconocidas como

antes de la lucha. El universo que no

puede eludir las leyes con que regula

su equilibrio la Naturaleza, nos dice

elocuentemente la necesidad de que

haya convicciones, aunque sus resul-

tados sean trágicamente dolorosos.

La Historia, con ser de suyo tan poco

verídica, nos prueba también lo axiomatico del refrán «no hay mal que por bien no venga». Cada imperialismo creó grandes viveros de riqueza y poderío. Cada derrota de un imperialismo creó, a su vez, beneficiosas expansiones culturales y económicas para los pueblos triunfantes. Y así en todo.

Hemos de ver, por tanto, estas per-

turbaciones que ahora agitan la con-

cienzia española con la serena curiosidad del histólogo que estudia los

diferentes fenómenos de las sena-

ciones nerviosas o la lucha fratricida

de las reacciones celulares, en las que

el imperativo de vivir obliga a las

más fuertes al sacrificio de las me-

nos peligrosas. Doloroso es que para

el progreso humano haya que vertir

tanta sangre. Pero cuando la vida

no tiene dolor e inquietud? De no ser

por una causa, sería por otra. No hay sufrimiento sin tormentas o sin sequías. La Naturaleza, eternamente nos repite cuán estériles pueden ser nuestros gozos y nuestros orgullos. Si a todos nos fuera dable la suprema felicidad, la falta de contraste anularía la ambición y el esfuerzo del genio. Y entonces, merecería la vida la pena de vivirse?

Eduardo Anticorrery  
(Prohibida la reproducción).

### Sección Oficial

#### Las subsistencias

## Alcaldía de Mahón

Esta Alcaldía se complace en hacer público para general conocimiento de estos habitantes, que los fabricantes de la localidad señores Manuel Beltrán Llabrés y C. aumentaron en 1.º de enero de este año en quince pesetas mensuales el haber del personal de escritorio y a contar del dia 28 del mismo mes se aplicaron a sus operarios el aumento de 25 céntimos de peseta por jornal.

Mahón 2 de febrero de 1918. — El Alcalde, Pedro Pons Sitjà.

\* \*

Esta Alcaldía se complace en hacer público para general conocimiento de estos habitantes, que el comerciante don Jaime Huguet Sintes ha aumentado, en 45 pesetas mensuales el haber de su dependiente de escritorio y en 15 pesetas al mes las retribuciones de sus trabajadores.

Mahón 4 de febrero de 1918. — El Alcalde, Pedro Pons Sitjà.

\* \*

Esta Alcaldía se complace en hacer público que los fabricantes de calzado señores Carreras y Olives después de haber aumentado el salario a los jornaleros y jornaleras, han aumentado en 25 céntimos de peseta por par de obra de calzado para caballero.

Mahón 4 de febrero de 1918. — El Alcalde, Pedro Pons Sitjà.

## Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria del dia 28 de enero de 1918 2ª convocatoria

Se abrió la sesión, bajo la presidencia del señor don Juan Sintes y asistencia de los Concejales señores Coll, Pons Pons, de Salort, Gomila Flori, y Petrus.

### ACUERDOS

Aprobar los cuentas de Administración de Consumos sobre carnes y pescados de 1917.

Autorizar a Antonio Arnaud para abrir una ventana en la casa número 6 de la calle de San José.

Conceder un socorro mensual de 25 pesetas al vecino Pedro Guarida.

Entrar el Concejal señor Servera.

Aprobar los documentos siguientes:

Las listas de las personas o familias que han de tener derecho al servicio benéfico sanitario y de las que han de percibir socorros domiciliarios.

La lista de los señores del Ayuntamiento y mayores contribuyentes que tendrán derecho a elegir Comisionados para votar Senadores en 1918.

El padrón de habitantes últimamente rectificado.

Reforma del empedrado de la plaza de la Constitución y construcción de accesos en la misma.

Telegriar al señor Ministro de Estado y al Diputado señor Llansó para que se fijan a fin de que en el próximo tratado comercial con Francia se incluya la libre exportación de calzado y monederos de plata.

Entrar los Concejales señores Pons Cavalier y Olives.

Quedar enterado de haberse recibido aprobados los repartos de consumos y arbitrios extraordinarios de este año; disponiéndose que la recaudación de los mismos se lleve a efecto en los plazos de los años anteriores.

Dar comienzo a las obras del anejo del Cementerio Católico, levantando la pared de cerca del fr-

**FUMADORES:** La economía de tabaco que se obtiene usando los TUBOS ENROQUILLADOS, representa lo suficiente para comprarlos y pagar el traje de llenarlos.

Véndense en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe II Mahón.

—



## Salón Victoria

Miércoles, 6 Febrero  
SESION VERNUTH, A LAS SEIS MENOS CUARTO.  
GRAN ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO  
¡Estreno! ¡Estreno! de los dos primeros episodios de la grandiosa cinta

## LA MASCARA ROJA

dividida en 16 episodios. Titulados los dos primeros  
LAS JOYAS ROBADAS Y LUCILLE INSPIRA SOSPECHAS  
Protagonistas de dicha cinta, son los célebres artistas americanos de fama mundial  
LUCILLE Y EL CONDE HUGO.

A las seis menos cuarto.

Jueves Lardero. Super-baile de Máscaras

GRAN CONCURSO DE MASCARITAS, concediéndose tres regalos consistentes en un valioso reloj-pulsera de oro y dos estuches de perfumería «Victoria» a las señoritas y señoritas que a juicio de un Jurado competente lucan los trajes de máscaras más artísticas.

zona de terreno adquirido al efecto.

Imprimir el nuevo Reglamento de Cementerios y parte del mismo que afecta a los propietarios de sepulturas para su repartición entre los mismos.

Quedar enterado de que del análisis practicado en el Laboratorio Municipal de Mahón de varias sustancias alimenticias que se expenden en tiendas de esta villa, mandadas al efecto por el señor Alcalde, ha resultado no contener materias nocivas.

Proceder a la formación de los padrones de carruajes, caballerías, perros y bicicletas.

Pagar los haberes de los empleados y dependientes del Municipio respectivos el mes de enero.

Se forma la distribución de fondos para este mes.

Protestar de la tasa fijada por la Junta de Subsistencias sobre algunos artículos de primera necesidad, como lo hizo el Ayuntamiento de Ciudadela; y quejarse de que los acuerdos de aquélla no se comuniquen oficialmente.

Conceder un socorro extraordinario de 15 pesetas a cada una de las vecinas Juana Fort y María Carreras.

### A INFORME

**Beneficencia.** — Instancia de los hermanos Clemente, Miguel, Juan y Tomás pidiendo el ingreso en el Hospital de esta villa, en calidad de aségde, de su hermano Ángel, y quejarse de que los acuerdos de aquélla no se comuniquen oficialmente.

Inclusión en la lista de socorros domiciliarios de Juana Gomila Orfila.

Arbitrar medios para allegar fondos con que atender a las cada día más apremiantes necesidades de la Beneficencia.

El Concejal señor Servera indicó la conveniencia de recabar el apoyo de casinos locales ya sea por medio de fundaciones u otros actos adecuados y que se dé a conocer al público los socorros que tiene ya concedidos el Ayuntamiento en lo que va de año y la consignación que para esta atención hay en presupuesto.

Se levantó la sesión.

## Ayuntamiento de Mahón

### BENEFICENCIA MUNICIPAL

Entrega de los números premiados en la Tombola que se celebró a favor de los Establecimientos Municipales de Beneficencia, cuyo sorteo ha tenido lugar en el día de hoy.

Número 19, un juego para caballero.

Id. 1.977, una figura.

Id. 2.563, un trocadero mafiecas.

Id. 3.518, una figura de seda.

Id. 4.784, un jarro con flores.

Id. 4.954, un estuche para tacador.

Id. 8.711, un abanico.

Id. 11.611, un reloj de oro.

Id. 16.093, un estuche perfumeira.

Mahón, 4 febrero de 1918 — El Alcalde Presidente, Pedro Pons Sitges.

MUÑECAS Y BABYS  
GRAN SURTIDO DE JUGUETES  
DASA EURENAVENTURA

Dijo que el señor Delegado del Gobierno de Su Majestad en Menorca y el señor Alcalde habían acudido a la Comandancia de Marina para gestionar este asunto y se añadió que por parte de la Autoridad de Marina habían encontrado buena disposición para allanar los obstáculos.

Como ya eran muchos los obreros que habían abandonado el trabajo, se prosiguió recorriendo fábricas y talleres, para que cerraran y se organizó la manifestación que se dirigió a la Comandancia de Marina.

Una comisión de obreros subió a visitar al Comandante don Francisco Pou, quién les recibió amablemente y les exhortó que había ordenado a las bocas del bou que salieran a la pesca, pero impidió éstos la condición de llevar a bordo un marinero para evitar se cometieran desmanes con la pareja y para impedir a la vez que el pescado cogido por las bocas del bou pudiera ser trasladado y vendido en otro mercado que no fuera el nuestro.

Después se reunieron los carniceros y Junta de Subsistencias; ignoramos los acuerdos adoptados.

Esta madrugada a las cinco ha zarpado de nuestro puerto el vapor «Menorquín», que fué portador de un cargamento de combustible para las atenciones de la flota de «La Marina».

La Comisión agradeció al señor Comandante de Marina su interés y le rogó dijera al público cuanto a ello le había manifestado.

Desde una de las ventanas habló a los manifestantes el señor Pou, siendo sus palabras acogidas con aplausos.

El público despidió después y se dirigió al muelle donde presentó la salida de las bocas del bou, sonando aplausos al desamarrar éstas.

Numerosos grupos siguieron el muelle hacia Calafuera a la par que las bocas, desviándose después y recobrando la población su aspecto normal.

## Función benéfica

Concurrido se vió anoche el salón del Casino del Consey con motivo de celebrarse la función a beneficio de los Establecimientos Municipales de Beneficencia.

Los artistas que integran la compañía de zarzuela que actúa en aquel salón-teatro se esmeraron en su trabajo, consiguiendo grandes aplausos.

El actor cómico y director de la compañía Paco Salas estuvo admirable, especialmente en la zarzuela «Venus Salón», en la que presenta varios tipos, que caracteriza con acierto y de los que puede decirse que hace una creación.

La simpática tiple cómica señorita Marina Lastra, ha conseguido desde el día de su debut grandes triunfos y el de anoche fué merecidísimo.

Con su voz agradable y bien timbrada cantó todos los números a ella encomendados y dió una feliz interpretación a todas las figuras, conquistando grandes aplausos.

En el señor Fargas e igualmente el señor Rus.

El actor de carácter señor Aragón mereció los elogios de todos por el acierto en el desempeño de todos los papeles.

La orquesta ajustada bajo la inteligente batuta del maestro señor Ballesca.

Un aplauso a todos los artistas que desinteresadamente tomaron parte en la función y a la Junta Directiva que tuvo la iniciativa en favor de los pobres.

## Sunteral

Santo de hoy. — San Albino y Santas Águeda y Clemencia virgenes.

Santo de mañana. — Santa T. ófilo y Saturnino y Santa Dorotea virgen.

## Millares

Sorteo de la Plaza de Mahón para el día 6 de febrero de 1918

Parada: Regimiento de Infantería Menorca, número 63.

Jefe de dist.: Teniente Coronel de Infantería don Alberto Murga.

Imaginaria: Comandante de Infantería don Ramón García.

Hospital y provisión: Capitán 8º del 63.

Vigilancia: Oficial 3º del 63.

El Comandante Sargento Mayor Francisco González.

## Meteorología

OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas

Radiotelegrama de las 12'00

DIA 4 FEBRERO DE 1918

Dudoso en las costas de Galicia y Asturias, provincias de Santander, Vizcaya y Guipúzcoa, canal de la Mancha, Cantábrico Norte y Atlántico oriental.

Nieblas en todo el centro de España.

Vientos del Este y mar en el estrecho de Gibraltar.

Generalmente bueno en las regiones restantes.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN

DIA 4 FEBRERO DE 1918

Presión barométrica . . . 770'6.

Dirección del viento . . . N. W.

Fuerza del viento . . . Ventolina.

Estado del cielo . . . Nuboso.

Estado del mar . . . Marejada.

## Las bocas del bou

En las primeras horas de la tarde de ayer, circuló la noticia de que la pareja de pesca llamada del bou iba a zarpar para Palmaix por no querer acceder a la petición de la Junta de Pesca que seguía decisió, había impuesto la condición de que en una de las bocas fuera embarcado el Guardapescas para evitar que ejercieran su industria a menos de tres millas, distancia fija para la pesca de estas bocas.

La noticia circuló como reguero de pólvora, produciendo gran alarma entre el elemento obrero de nuestra población, partidario de esta clase de pesca.

Seguidamente comenzaron a verse por nuestras calles grupos de obreros que se dirigieron a las fábricas y talleres para que cerraran como protesta, siendole los primeros obreros que abandonaron el trabajo los de la fábrica de caizado del señor S. G. y después la de los señores Bagur Aloy Hevia y sus sucesivamente todas las otras.

Algunos de los obreros que se dirigieron a las fábricas y talleres para que cerraran como protesta, siendole los primeros obreros que abandonaron el trabajo los de la fábrica de caizado del señor S. G. y después la de los señores Bagur Aloy Hevia y sus sucesivamente todas las otras.

Algunos de los obreros que se dirigieron a las fábricas y talleres para que cerraran como protesta, siendole los primeros obreros que abandonaron el trabajo los de la fábrica de caizado del señor S. G. y después la de los señores Bagur Aloy Hevia y sus sucesivamente todas las otras.

Algunos de los obreros que se dirigieron a las fábricas y talleres para que cerraran como protesta, siendole los primeros obreros que abandonaron el trabajo los de la fábrica de caizado del señor S. G. y después la de los señores Bagur Aloy Hevia y sus sucesivamente todas las otras.

Algunos de los obreros que se dirigieron a las fábricas y talleres para que cerraran como protesta, siendole los primeros obreros que abandonaron el trabajo los de la fábrica de caizado del señor S. G. y después la de los señores Bagur Aloy Hevia y sus sucesivamente todas las otras.

Algunos de los obreros que se dirigieron a las fábricas y talleres para que cerraran como protesta, siendole los primeros obreros que abandonaron el trabajo los de la fábrica de caizado del señor S. G. y después la de los señores Bagur Aloy Hevia y sus sucesivamente todas las otras.

Algunos de los obreros que se dirigieron a las fábricas y talleres para que cerraran como protesta, siendole los primeros obreros que abandonaron el trabajo los de la fábrica de caizado del señor S. G. y después la de los señores Bagur Aloy Hevia y sus sucesivamente todas las otras.

Algunos de los obreros que se dirigieron a las fábricas y talleres para que cerraran como protesta, siendole los primeros obreros que abandonaron el trabajo los de la fábrica de caizado del señor S. G. y después la de los señores Bagur Aloy Hevia y sus sucesivamente todas las otras.

## MAHÓN

Numeroso público acudió anoche a la sesión celebrada por nuestro exento Ayuntamiento.

En la sesión se trató de la cuestión de las subsistencias.

Presidió el Alcalde señor Pons Sitges y asistieron doce concejales.

Antes de reunirse el Ayuntamiento en sesión, habían celebrado en una dependencia una reunión los propietarios, carniceros y obreros.

Después se reunieron los carniceros y Junta de Subsistencias; ignoramos los acuerdos adoptados.

Este madrugada a las cinco ha zarpado de nuestro puerto el vapor «Menorquín», que fué portador de un cargamento de combustible para las atenciones de la flota de «La Marina».

La Comisión agradeció al señor Comandante de Marina su interés y le rogó dijera al público cuanto a ello le había manifestado.

Desde una de las ventanas habló a los manifestantes el señor Pou, siendo sus palabras acogidas con aplausos.

El público despidió después y se dirigió al muelle donde presentó la salida de las bocas del bou, sonando aplausos al desamarrar éstas.

Numerosos grupos siguieron el muelle hacia Calafuera a la par que las bocas, desviándose después y recobrando la población su aspecto normal.

Los vecinos de aquella calle han agradecido la mejora, pero resulta que ahora con las inundaciones que se arrecian en la alcantarilla y el agua se forma un barro que despiden olor.

Sabía convenientemente que el enrejado que cubre la alcantarilla estuviera sujeto con viseras a fin de que se pudiera levantar para la limpieza, evitando así el hedor que despiden.

En la fuente de la calle de Santa Eulalia y para evitar el encharcamiento de las aguas se construyó una alcantarilla que cubre un enrejado de hierro fijo en las baldosas.

Los vecinos de aquella calle han agradecido la mejora, pero resulta que ahora con las inundaciones que se arrecian en la alcantarilla y el agua se forma un barro que despiden olor.

En la noche de la noche se comentaba la explosión de las granadas y los torpedos.

Muchas personas se refugiaron en las cuevas y túnel del Metropolitano; pero la mayor parte del público permaneció en la calle.

Ninguna instalación militar ha sufrido daño alguno; los aparatos enemigos efectuaron su ataque en varias olas sucesivas.

He aquí la referencia oficial del Gobierno:

«Los aeroplanos enemigos volaron sobre París a las once y media de la noche, dándose oportunamente a la población las costumbres de alarma.

Fueron arrojadas bombas en diferentes puntos de aglomeración de la capital, registrándose víctimas y daños materiales.

Faltan detalles más completos de la incursión, que se comunicarán cuando el Gobierno tenga informes comprobados de la misma.

«The Times» scribe:

«No estamos seguros de que, si miles de obreros hubieran salido a la calle de «motu proprio», el Gobierno mirara la manifestación con indiferencia y compasión. Los huelguistas austriacos llegaron al punto singularmente oportuno para el Gobierno, que se mostró muy tolerante; las huelgas austriacas fueron seguidas del envío de varios miles de toneladas de trigo,ivamente pedidas a Alemania hasta entonces. No sería de admirar que una sospecha parecida se uniera a la oportunidad de las huelgas alemanas.»